



安化白沙溪 茶園風光



# 白沙溪 中國黑茶翹楚 人類健康之飲

特刊 責任編輯：陳濤 版面設計：劉坵坵

安化黑茶，其色如鐵，湯如琥珀，芬芳撲鼻；入口，醇、正、甘、雅四味交纏，齒頰留香；細啜，既有「採菊東籬下，悠然見南山」的閒適，又有「行到水窮處，坐看雲起時」的瀟灑。「一溪一世界，一葉一如來」，這一杯茶意盎然中品出的人生百味，正是有着72年歷史的白沙溪娓娓講述的關於中國黑茶的前世今生。

香港文匯報記者 王穎、肖建花 通訊員 曹雙喜



2010年7月，湖南省委書記周強（左二）及省長徐守盛（右一）與上海市長韓正（右二）等領導在世博園湖南館共品白沙溪黑茶。



今年五月初，湖南茶葉團遠赴歐洲六國推介安化黑茶。圖為羅馬尼亞朋友康斯坦丁準將在白沙溪展位上向湖南省委常委、省委秘書長楊海波（右一）敬茶。

湯色漸濃，在黑茶通透的遐想中，山水的表情凝固成琥珀色的風景，如夢如煙，亦幻亦真。思如煙霞落鷲，人在雲水瀟湘。有人說，一部中國黑茶的文明史就是安化的風華剪影；游弋在黑茶故鄉的山崖水畔，每一次白沙溪的滄桑洗禮都見證了中國黑茶文明不朽的風雲。

## 黑茶之源 遍流九州

安化古稱梅山，位於湖南中部，境內峰巒迭起，雲霧瀟灑，溪流縱橫，山高林密，氣候溫和，自古以產茶名揚天下，被譽為「中國黑茶之鄉」。黑茶是中國特有的一大茶類，湖南佔據了其中60%以上的產量。而湖南的黑茶，絕大部分產自安化。安化黑茶，源自唐朝，規模化生產從宋代開始。明萬曆23年，安化黑茶被戶部正式定為運銷西北地區之「官茶」，當地茶業由此進入空前興旺時期。在小淹至東坪不到百里的資江兩岸，有茶葉專業鎮8個，茶號300餘家。每逢製茶季節，陝、甘、寧、晉等地區的茶商，便蜂擁而至，打造了「茶市斯為盛，兩岸人煙稠」的中國茶業歷史奇觀。

安化黑茶曾行遍萬水千山，茶商行經的每個重要集鎮，亦氤氳過安化黑茶的香味和色澤。直至明末清初，西北地區的「邊茶」十之八九皆由安化黑茶供應。

當歷史的塵埃落定，穿越時光隧道，被賦予重任的繼承者輪廓逐漸清晰。中國黑茶發展近現代史上最點睛的一筆正來自坐落於「黑茶之鄉」安化縣的白沙溪。

1939年，正值抗戰歲月，為繁榮農村經濟、調劑抗戰資源、輔助邊疆穩定以及增進外銷創匯增收支持戰備，日本九州大學畢業的農學士、安化小淹人彭先澤向湖南省政府提議在安化建立磚茶廠，這就是白沙溪的前身。

1939年，成功壓製第一片黑磚茶；1953年，成功壓製第一片茯磚茶；1958年，成功壓製第一片花磚茶……緊壓茶史上的數個第一在此誕生。彭先澤以實業報國的現實行為，賦予了黑茶故鄉絕對意義上的產業機遇。他與他一手創辦的白沙溪，開創了黑茶民族產業的先河，復甦了中國黑茶文明史上塵封的經典，更造就了中國近代黑茶產業發展史上一次又一次的空前奇跡。

## 千年黑茶 承前啟後

「歷起來咧——把槓抬呀！重壓些咧——慢些滾呀！大槓壓得好呀，腳板穩住動呀。小槓絞得勻呀，粗茶壓成粉，細茶壓成餅呀，香茶銷西口，好茶治百病呀……壓了三輪又一輪呀……」  
2011年8月，白沙溪「龍之舞」安化千兩茶號子採製表演在香港國際茶展上一亮相，便激起了現場中外觀眾的強烈興趣。來自世界各地的展商和賓客們都被這個陌生、神秘而又充滿力量和感情的採茶號子所震撼，精彩的表演應觀眾的強烈要求連續上演，演出結束後觀眾們還依依不捨地爭相與槓爺們拍照合影。這些來自安化白沙溪的槓爺們以原生態的方式為大家展示了擁有百餘年歷史的「千兩茶」採製工藝。

千兩茶又稱花卷茶，以老秤計量重千兩，約合36.25公斤。從外觀上看，它是一種高約1.5米、中圍直徑約0.2米的茶柱，以民間常見的麥葉、棕片、花格篾三層包裝捆壓而成，外面再套上一個布袋，凸顯出原始古樸的自然之美。據介紹，千兩茶製作工藝複雜，技術要求高，全程共

有20多道工序，需10多個人共同完成。製成後，還得經歷49天日曬夜露、自然發酵，吸天地之精華、聚日月之靈光。細細品嚐，既如草原玉液，又似沙漠甘泉。  
1958年，以機械壓製生產出的花磚茶誕生，並得到市場認可，製作難度大、功效低的千兩茶逐漸被取代。世界上沒有一支「千兩茶」的寂靜年代，白沙溪人再次成為歷史的先行者。安化邊江劉姓家庭的神秘古方，古代茶人智慧而獨特的採製技術，老技師帶着新徒弟，從初夏到深秋，孜孜以求尋找失傳的老技藝。  
1983年300多支手工千兩茶面世，1997年傳統

工藝恢復生產，2008年千兩茶製作技藝被列入國家級非物質文化遺產保護名錄。探究黑茶世界20餘載的白沙溪掌門人劉新安，厚積薄發，在凝結著濃郁茶文化的「千兩茶」中找到了白沙溪黑茶復興的發力點；「世界茶王」亦得以從白沙溪重見天日，走向世界。  
據了解，流傳近150年的「千兩茶」，至今仍是出自純手工藝，且為安化獨有。正因如此，目前珍藏於全世界的陳年「千兩茶」屈指可數。在大英博物館、東京博物館、北京故宮博物館和台灣歷史博物館，百年「千兩茶」均是「鎮館之寶」，為不可再得的珍品。



湖南省白沙溪茶廠有限責任公司「十二五」規劃藍圖

## 標誌品牌 享譽世界

2007年5月，白沙溪成功改制，成立了湖南省白沙溪茶廠有限責任公司，以嶄新的姿態，將黑茶這面大旗再次高高舉起，成為了安化黑茶的領軍者，黑茶、白沙溪這兩個符號銘刻着的茶品，正向世界展現出凝聚千年的魅力……  
乘造化，繼往來，傳統工藝價值的厚重積澱，開放的科技視野，縱橫的行業高度，白沙溪在劉新安總經理的帶領下，以精耕不懈的時代修為，創立了集天然種苗培育基地、試驗基地、專業研發機構為一體的現代黑茶科研示範工程體系，以確保原料的優質、長期、穩定供應。綠色、環保、保健價值突顯的白沙溪黑茶，挾「21世紀健康時尚之飲」的美譽，在2010年一舉爆發，順利走上了「中國黑茶標誌性品牌」之路。  
這一年，白沙溪黑茶成功入駐上海世博會聯合國館和湖南館，並被授予「中國世博十大名茶」的稱號，在「桃花源裡」浮生若夢的意境中精彩演繹了「一個地球，一個聯合國，一杯中國茶」的黑茶文化。  
這一年，白沙溪黑茶進駐廣州亞運會「中國茶館」，獲得第16屆廣州亞運會標誌使用權，並成為廣州亞運會專用禮品紀念茶生產商，結下了亞運冠軍與白沙溪黑茶的深厚情誼。  
這一年，白沙溪黑茶繁榮了經濟也復興了文化，長篇小說《白沙溪》正式出版發行，在廣大文化界人士中獲得高度讚譽；根據《白沙溪》小說改編的大型電視連續劇《黑茶傳說》也進入全面籌備階段。  
這一年，白沙溪遠赴歐洲六國參加安化黑茶推介會，第一次把黑茶帶入了歐洲，向全世界展示了中國黑茶的獨特魅力，開啟了黑茶產業世界化的嶄新道路。  
目前，白沙溪已成為湖南省農業產業化龍頭企業、湖南省高新技術企業、湖南省知識產權優勢企業，全國茶葉行業百強企業，營銷網點遍及全國各地，產品熱銷於西北、內陸和港澳，並遠銷東南亞、歐洲、美、日、韓等國和地區，市場佔有率在同行業中遙遙領先。其在「三磚、三尖、一花茶」的七大系列70多種產品中，根據市場需求和健康消費理念，不斷研發新產品，以「新、特、高」的質量優勢，備受消費者的信賴與青睞。



製技藝被列入國家級非物質文化遺產保護名錄



白沙溪「龍之舞」——安化「千兩茶」號子採製表演獻藝2011香港國際茶展舞台。

## 生命之茶「飲」領健康

清代文學家紀曉嵐對安化黑茶有詩曰：「閩海迢迢道路難，西人誰識小龍團？向來只說官茶暖，消得山泉沁骨寒。」  
安化黑茶特殊的製作工藝，造就了它特殊的藥用、保健功能。西北地區流傳多年的佳話——「寧可三日無糧，不可一日無茶」，便是最好的寫照。隨着境內外研究者的追捧，近年來安化黑茶異軍突起，逐漸打破中國長期以來綠茶、烏龍茶和普洱茶「三足鼎立」的局面，以新一代的時尚保健飲品之姿，成功打入國內、國際市場。  
最新科研成果顯示：安化黑茶在濕堆過程中，由於益生菌作用、濕熱作用、自動氧化作用等綜合因素的影響，產生一種叫普諾爾的成份，從而起到了防止脂肪堆積的作用。具有補充膳食營養，助消化、解油膩、順腸胃、降脂、減肥、預防心血管疾病，抗氧化、延緩衰老、延年益壽，抗癌、抗突變，降血壓，改善糖代謝、降血糖、防治糖尿病，殺菌、消炎以及利尿解毒、降低煙酒毒害等多種功效，注重養生之道的日、韓兩國，更是把黑茶當作減肥的首選飲品。  
專家介紹，良好的品種資源、優越的地理條件以及精湛的加工工藝，造就了白沙溪黑茶出類拔萃的品質。據悉，白沙溪牌黑茶採用安化大葉種茶葉製作，由於大葉種比小葉種的內含物含量多一倍以上，且安化地處雪峰山脈，土地肥沃，終年雲霧繚繞，是最佳的高山茶區，因此白沙溪出產的黑茶可以反覆沖泡20泡以上，足以證明茶葉內含物的豐富程度。

## 產業規劃 輻射全球

溪流琥珀三千里，茶洗白沙一萬年。

如今，在湖南省委、省政府舉全省之力發展黑茶產業的機遇之下，白沙溪正在為自己的跨越式發展積蓄力量，一座投資逾億元、面積達2.5萬平方米的高標準、現代化的新廠房建設已經奠基，有望3年內實現生產規模達1.5萬噸，5年內成為湖南乃至全國一流的黑茶產業中心、科研中心、文化中心和旅遊中心。  
白沙溪總經理劉新安表示，這個項目的實施，不僅能夠提升白沙溪黑茶的精深加工水平、擴大安化黑茶在國內外的影響力，而且能夠增強企業的輻射帶動能力和可持續發展能力。  
在白沙溪黑茶產業的宏偉藍圖中，作為中國黑茶的標誌性符號，白沙溪未來將以長沙、廣州、北京、上海、深圳、山東為戰略重點基地輻射全中國，以營銷中心作為核心堡壘，以形象專賣店為推廣基礎的主流營銷網絡，在實戰運營中不斷完善和規範營銷體系，洞悉市場規律，加強團隊建設，創造更具有前瞻性的品牌發展模式；以日本、韓國、俄羅斯、香港作為品牌前進基地，延續歷史上根基深厚的國際商業淵源，光大全球影響力，實踐精誠攜手、共贏天下的世界性價值觀。  
「回到世界的心境，鑒賞中國的黑茶。期待你們記住一個來自1939年的中國朋友，一條中國的清澈溪流，並在此釋放你們浪漫的中國情結和想像。」氤氳的茶霧中，馥郁的茶香中，每一泡黑茶都會告訴你一個白沙溪的故事……

地址：湖南省安化縣小淹鎮白沙社區  
電話：0737-7621002 傳真：0737-7621177  
郵政編碼：413515 電郵：baishaxitea@163.com  
官方網站：www.bsxtea.com